

迎新年 许心愿

随着新年的钟声敲响，狗年的脚步也越来越近了，对于属狗的人来说，意味着即将迈入十二年一次的本命年。在中国的传统中，本命年往往有着特殊的意义。近日，记者深入社区、农村，记录来自各行各业的老少讲述的本命年故事，聆听他们许下的新年心愿。

丁松盛

72岁，乡土作家，绍兴市作家协会会员，越州诗社社员，乡镇医生，马鞍镇大鱼山村原党委书记。著有散文集《乡野耕心》。

任林楠

24岁，今年6月大学毕业，目前是绍兴市人民医院呼吸科的一名护士。“岂能尽如人意，但求无愧于心”是她的信条。

金文英

60岁，企业退休工人。一辈子操劳，到了退休之后，开始享受天伦之乐，平时做做家务，照顾一家五口的饮食起居。

宋永丽

36岁，老家柯岩街道永进村，现居杭州，从事化妆品代购。在照顾好杭州小家庭的同时，还要经常回老家照顾父母，两地奔波辛苦却心中甜蜜。



再续《乡野耕心》

本报记者 张影 整理

2018年，将迎来我的又一个本命年，要说我的新年心愿，就是在有生之年，抓紧写出《乡野耕心》的续集。

《乡野耕心》是我在2016年出版的散文集，讲述的是绍兴农村半世纪前的风土人情。写了整整3年，可那46万字，却不足以表达家乡方方面面的变迁。

昔日的马鞍，田少人多，农村社员要进入企业可不是件容易事，要有公社分配的名额到大队，大队分到生产队，社员以“撮蓬”（抓阄）来决定。

围垦海涂后，海涂移民垦出了越北粮仓。如今，这里已是全国闻名的印染集聚区，蓝印小镇，进驻的印染企业都是环保型、科技型的。岁月流逝，沧海桑田，让我们感到新时代来临的骄傲。

以史为鉴可以知兴衰。我想，作为一个见证农村变革的“农村人”，我有责任把那个时代记录下来。新的一年，我打算每天花两三个小时继续文学创作，《乡野耕心》的续集打算花两三年时间完成，现在已经准备了70多个题目。倘若明年能够文思如涌，每天完成三四千字的写作，这将是新年里我一个最开心的“大目标”。

我想写写我们那个时候的乡镇企业，我曾是一名老供销员，当时走南闯北的主要交通工具是火车，一坐就是几天几夜，基本买不到坐票，我们就带一张牛皮纸，铺到列车车厢上，累了倒头就能睡觉。现在呢，既快又稳的高铁，让生意人甚至可以一天走好几个地方。

用心呵护他人健康

见习记者 郦曼丽 整理

虽然才工作了短短半年，却有了24年来最丰厚的经历。确实，医院是个汇集人间百态、世间冷暖的地方。查床、巡视、登记……一个个细分的环节构成了我的日常。这份工作是有温情的，我也总是下意识地去触及患者的目光，光亮有时、暗淡有时、平静亦有时。

护士长曾说，“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。”记得上个月病房里住进了一个阿婆，支气管方面的毛病，总是咳嗽，咳痰咳不出来的时候，我就帮她翻身用空心拳给她拍背。她的神态和我外婆很像，我会习惯性地向她那瞧瞧，叫她“阿婆”。她出院的时候，笑得很开心，给我留了一袋苹果。原来病人和医护人员之间也有“纽带”，这让我想帮更多的人留住眼里的那一抹“光”。

日子过得很快，眨眼就是半年。家里姐姐又添了二胎，虽然“三班倒”挺累的，但对于娃控来说，两只可爱的小萌宝就能让人“满血复活”，接下来的一年，我要努力做一个认真尽职的“小姨”。同时，静心沉淀，顺利通过护师考试，争取有机会带爸妈出去旅游一趟，因为父母老去的速度远远快于我们长大的速度。我还要把本命年的好运送给大家，咱们科室的几个年轻护士昨晚想了一宿，想出一句还蛮押韵的祝福——祝愿在新的一年里，“绍兴人民健健康康，人民医院空空荡荡”，大家都要喜乐安康、平安顺遂！

健康平安是福气

本报记者 叶红 整理

过了60，可谓真正意义上的老人了。要说新年有什么心愿？肯定是希望全家人都健康平安。

我们一家五口住在柯桥大坂风情，日子过得平静而幸福。其实，像我们这样的家庭是最普通，也最有代表性，上了一辈子的班，和老伴两人勤勤恳恳，养育子女，等到儿子成家立业，我和老伴也都老了。

这些年来，我们的退休工资年年上涨。记得刚退休时一个月1000多元，现在已涨到3000多了。老伴也有4000多元一个月，他身体不错，技术也好，虽已退休，现在还在企业发挥余热呢。

儿子和媳妇都很孝顺，孙女上一年级，聪明懂事，一家人很是融洽，我希望这种幸福的状态能一直延续下去。全家人健康平安，才是最大的福气！



买套大房照顾父母

本报记者 叶红 整理

时间过得真快，转眼又是一年。虽然已经成家立业，可我心里感觉自己还是小公主呢，平时一直嘻嘻哈哈，用轻松的心态面对生活，可毕竟为人母、为人妻、为人女，种种角色告诉我总有一天要学会承担。对我来说，新年最大的心愿就是赶紧买下一套四合院，好好尽孝！

我是土生土长的柯桥人，嫁到了杭州，这些年，爸妈一直住在老家，过去几年我经常两头跑。做了母亲以后，越来越体会到为人父母的滋味。前两年，我爸意外中风，很长一段时间生活不能自理，我真是心焦如焚，虽然身体有所好转，但我还是放心不下，这不，前段时间又在重症监护室住了好几天。

一定要赶在爸妈在的时候尽孝！我和老公已经商量好了，明年决定在富阳买一套四合院，到时把爸妈接到一起住，他们也同意我的设想。前几天，我已经去富阳看了房子，有一个楼盘的房子特别符合我的心意，300多平方米，还自带小花园。这户型就是我梦想中的房子，老人住一楼，平时还可以养花弄草。我和老公工作比较自由，我有更多时间在家陪陪父母。